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דהאן חייא

)"אינכואטיב"( התהוות פעלי

שיש פעלים, של גדולה קבוצה היא המצב פעלי קבגצת 0

קבוצות-משגה: לארבע לחלקה

לשניים: נחלקת זו קבוצת-משנה א.

נח. שכב, ישן, לדוגמה: ; מדים עו פעולה פועלי .1

לדוגמה: מצב; המציינים יוצאים פעולה פועלי .2

כצס. שנא, אהב,

נעם לדוגמה: מצב; של הויה המצינים פעלים ב.

ערב יקר:; היה יקר-- עמוקים; היג עמקו-- נעים; היה --

דומה. היה דמה-- ערב, היה --
מעבר היינו מצב, תהוות ה המצינים פעלים ג.

נתבלה אדום(, נעשה =( האדים לדוגמה: למשנהג; אחד ממצב

זקן(. )=נעשה זקן בלגי(, )=נעשה

הפועל לדוגמה: ; תהוות וה הויה המציינים פעלים ד.

של ובמשמעות ואמץ! חזק כגון: הויה; של במשמעות חזק.

על למנצח )ביאליק, מחולכם וגבר וחזק! והלך כגון: התהוות;

המחולות(.

ואילו והתהוות, הויה שציינו פעלים מצגיים במקרא 0

'חזק'. ערך אבן-שושן, \ראה .1
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הפועל לדוגמה: המשמעגיות?. משתי אחת מציינים הם כיום

כא, )איוב נחל רגבי לו מתקו הריה: של במשמעות במקרא מתק.

כי ממרה, מים לשתות יכלו ולא התהוות: של ובמשמעות לג(;

כג--כה(. טו, )שמות המים נימתקו המים אל וישלך הם... מרים

בלבד. הויה מציין מתק כיום ואילו

ואילו בלבד, הויה המציינים פעלים מצגיים במקרא 1

בתוך ויתיצב במקרא: גבה. לדוגמה: התהוות. מציינים הם כיום

במשמעות גבה כאן כג(-- י, א' )שמואל העם מכל ויגבה העם

כאשר גבוה"!, "נעשה במשמעות גבה כיום ואילו גבוה. היה

אדם. מתארים

הויה או בלבד הויה קל בבניין המציינים הפעלים 2

הבניינים בשאר מציינים סמאנטי בידול לצורך כאחת, והתהוות
לדגגמה: התהוות;

יותר. טוב נעשה השתפר-- יותר. טוב היה שפר--

יקר. נעשה התיקר-- יקר. היה קר--

ממצב מעבר מתארים מצב התהוות המציינים הפעלים 0

למשנהו*. אחד

משלילת המעבר את מתארים האלה הפעלים 1

המצב מן המעבר לדוגמה: שם-התואר. אל שם-תואר

גלציין להתהוות, הויה משמעות בין להבחין צריכים המילונים .2
י מציינים, וכנעני אבן-שושן התקופות. בין כאלה, יש אמנם אם הבדלים,

מתוק. נעשה מתק-- של משמעותו

היה גבוה, "היה היא גבה הפועל של משמעותו כי קובע, אבך-שושן .3

גבוה". נעשה גבוה, "היה גבה של משמעותו את קובע כנעני ואילו רם",
.121 עמ' המשפט, תחביר צדקה, \ראהי" .4
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והוא טהר. הפועל ע"י מובע "טהור" המצב אל יילא-טהור"

התיבש. חזק, הזקין, כמו: אחרים מצב בפועלי הדין
משלילת המעבר את מתארים אחרים התהוות פועלי 2

ההבל אחרי וילכו המקרא: מן לדוגמה, שם-העצם. אל שם-עצם

כי מתיהדים' הארץ מעמי ורנים טו(; יז, ' )מלכים ויהבל3:
התאזרח ימינו: ומלשון ח,יז(. )אסתר עליהם היהודים פחד נפל

נעשה התבהם-- לפחם; נהפך -- התפתם אזרח; נעשה --

התיתם אפס; נעשה התאפס-- פגר; נעשה התפגר- בהמה;
יתום. נעשה --

מן המעבר את מתארים אחרים התהוות פועלי 3

שם-תואר מתארים אינם האלה הפעלים ה"אין". אל ה'יקיים"

לדוגמה: ש"ע. ולא ש"ת מתאר לא ה"אין" את כי שם-עצם, או

גזור אפס )הפועל אפס כלה, ג, דעך, כבה, בטל, פסק, אזל, חדל,

אפס(. משה"ע

לדוגמה: מוחלט. מצב מתארים ההתהוות מפועלי חלק 0

התיבש-- בריא; נעשה הבריא-- סמוק; נעשה הסמיק--
ניתנים אלה פעלים אין השלמה? של בניגוד כמו יבש. נצשה

הזה לפלל )חריג מן יותר התייבש לומר: אייאפשר לדירוג.

הדיבור(. ובלשון מטאפורי בדיבור רק יימצא

מסביר אבן-שושן ואילו הבל"; "ינעשו ויהבלו מסביר \8.ם.8 .5

שטות. מעשה עשה בקונקורדנציה:
העמיד מספיר: אבן-שושן ואילו יהודים; נעשו מסביר: פםם \

יהודי. היה כאילו פנים

.402 עמ' עברית, סמנטיקה צרפתי, בן-עמי גד \ראה .7
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לדוגמה: יחסי. מצב מתארים ההתהוות מפועלי חלק 1

לכן"; קודם שהיה ממה יותר רע "נעשה משמעו הגרע הפועל

יותר; חמור נעשה הוחמר-- יותר; טוב נעשה הוטב--

יחסי, מצב מתארים אנו כאשר יותר. טוב נעשה השתפר--

אינו אך הוחמר, המצב לדגגמה: ולומר אותו לנגד יכולים אנו
איננו המוחלט. המצב בתיאור להביא אי-אפשר זה ניגוד חמור.

בריא. איננו אך הבריא, הגא למשל: לומר, יכולים

הם כלומר דו"משמעי, הוא ההתהוות מפועלי חלק 2

)ראה יחסי ומצב )0.4 סעיף לעיל )ראה מוחלט מצב מציינים

שמן"; "נעשה מוחלט: מצב השמין. לדוגמה: ;)1.4 סעיף לעיל

פעלים לכן". קודם שהיה ממה יותר שמן "נעשה יחסי: מצב

התקצר, התחמם, השתוף, לדוגמה: אחרים. דו-משמעיים

עתיד. או עבר בזמן בפעלים רק קיימת זו ד-משמעות התקרר.

יחסי. מצב בלבד: אחת משמעות להם יש הווה בזמן

פעגלה, בהם שנעשתה מציינים ההתהוות פועלי 0

לפעלים דומים הם גבכך למצב, ממצב מעבר בהם יש ולפיכך

ההתהוות לפועלי הפאסיביים הפעלים בין ההבדל הפאסיביים.

)הגורם הפעולה עושה קיים הפאסיביים שבפעלים בכך, הוא

לא ההתהוות בפועלי ואילו נזכר, אינו לעתים אם גם היוזם(,

ההתהוות פועלי בין זו קרבה בשל הפעולה. עושה מי ידוע

תופעות: כמה להבין נוכל הפאסיביים* לפעלים

חוזרים פעלים בין הקרבה על עומד )תשי"ב( יח בלשוננו בלאו י .

לעומדים חוזרים פעלים בין "הגבולות הסביל: הפועל לבין ועומדים
עתיקה "לשון במאמרו מציין בן-חיים ז' ימינו: ובלשון הם". מטושטשים
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פועל נפעל, בבניינים התהוות פועלי מוצאים אנו 1

לדוגמה: והופעל,

הבאים פעלים, יש נשלם. נרקב, נחמץ, פעל?: נ בניין

נפקד(, חסר, )במשמעות נעדר לדוגמה: בלבד; נפעל בבניין

ירזה בשרו ומשמן יעקב כבוד )ידל נרזה ובמקרא: נאלם. נפלא,

ד(. יז, ישעיהג --

כחרש יבש המקרא: מן לדוגמה, הופעל?. בניין

בלהות עלי ההפך טז(: כב, )תהלים מלקוחי מדבק ולשוני פחי

פג, יח, ירמיהו לפניך-- מכשלים ויהיו טו; ל, איוב --

זו )במשמעות הוכפל הוחמר, הורע, הוצר, הוקל, ימינו: ומלשון

במים!. שהכפלו אילנות עמדו לדוגמה: הופעל(. בבניין רק

מצב כפועל המשמש ליצלח, הפך קל בבניין יצלח הפועל

במקביל מצב פועל משמש שהוחמר כמו הצליח, אל במקביל

מורוח הפסיד, אל במקביל מופסד הילדים ובלשון החמיר. אל

להרויח. במקביל

פועל. ובבניין

מצב המציינים פעלים של הן הדוגמות רוב פועל בבניין

תפקיד על נוסף כי ,)26 עמ' תשי"ג, טבת-אדר לעם )לשוננו חדשה" במציאות

לתפקיד נאבד. נפסק, לדוגמה: עומד; פועל להבעת משמש ה"נפעל" הסבילות

התהוות. פועל קורא אני העומד הפועל של זה
המתקדם כללי תהליך הוא בנקטל האינטראנסיטיבי הקל "החלפת .9

.612 עמ' ה, תרביץ גינזברג, ח"א שאחריו"-- ובספרות במקרא לנגדעינינו

במקרא יש )0.1 סעיף לעיל )ראה מצב המציינים הפעלים מן גם .0

ג. יד, ירמיהג ראשם-- וחפג והכלמו בשג לדוגמה: הופעל. בבניין פעלים

הכפל. כפל, ערך אבן-שושן, ראה .1
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פעלים גם יש אך ממועט. מרובה, מאובן, לדוגמה: פרפקטי.

ידשן-- על-ה' גבוטח המקרא*!: בלשון כמו-- אימפרפקטים

)מצגי יב קיח, תהלים קוצים-- כאש לעכו כה, כח, משלי

ממכלוליי אגער איך ימינו: גמלשון יז. ט, איוב נדעכו-- בעך,

רואי, חי ספר שלום, )ש' יד באפס קושו?! ואצבעותיי החול,

קובל וקולך... ;)78 אזוב )חומסקי, ולפלא לנס הקשחתי*' 6

לי דומה = לי נדמה = כמדמני שלום(. )ש' שאובן!! בלבבי

פועל(. נפעל-- קל-- התהוות-- בפועלי )חילופים

זהים ופעול פועל בינוני ההתהוות מפועלי בחלק 2

דוה בלוי; בלה-- אבוד; אובד-- לדוגמה: במשמעותם*'.

שלהלן בדוגמות גם רפגי. רפה-- רקוב: רקב-- דווי; --

גם פועל בינוני אך פעול. בינוני את להמיר יכול פועל בינוני

קופא-- לדוגמה: בהתרחשותה. הפעולה את לציין עשוי

רתוח. רותח-- בעוס; כועס-- קפוא;

בלבד. פעול בינוני קיים ההתהוות מפועלי בחלק 1

חלגש, עגום, ברור, כפול, חמור, עצוב, אנוש, כנוע, לדוגמה:

צנום. קרוש,

בלבד פועל בינוני קיים ההתהוות מפועלי בחלק 2

לנפעל קל מבניין ים"המלח במגילות המעבר את להסביר ניתן \אולי .2
המלח, ים מגילות קטשר, ראהי', מצב. פועלי הם שהפעלים בכך, לפועל או

רפו. במקום גרפו תכבה, במקום תכובה :472 עמ'

קשח. ערך אבן-שושן ראה .41 קשה. ערך אבן-שושן ראה .3
אבן. ערך כנעני, <ראה .5

ח' )תשי"ב(; יח לשוננו בלאו, ראהי' חוזרים. בפעלים הדין הוא .6

תש"ם. ניסן לשוננו, דהאן,
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תהלים בעם-- בוערים )בינו בוער לדוגמה: פעגל. במשמעות

יא(; הושעז, לב-- אין פותה כיונה אפרים )ויהי פותה ח(; צד,

כז(. ה, ישעיהו בו-- כושל ואין עיף )אין ושל

או בציוגי השימוש קל בבניין רבים ההתהוות בפועלי 3

לדגגמה-- היה. באוגד משתמשים ולכן קיים, אינו בשם-הפועל

עצמך! עם שלם היה הוגן! היה ישר! היה בציווי:

שלם. לריות חזק, להיות ישר, להיות ובשם-הפועל:

פאסיבי פועל בין להבחין יש במילון הערכים בהגדרת 0

הגדיר התארך הפועל את לדוגמה: התהוות. פועל לבין

גם אך התהוות. לפועל וכונתו משהיה", ארוך "נעשה אבן-שושן

משהיה", ארוך "נעשה אבן-שושן הגדיר הארך הפועל את

פאסיבית. שמשמעותו לפועל וכונתו

פי הוגדל כפול, נעשה אבן-שושן: הגדיר הוכפל הפועל את

מציינת האחת שונות: משמעויות שתי אלה אך שניים".

לו היה ולפיכך פאסיבית. משמעות והשנייה-- התהוות,

המשמעניות. שתי בין להפריד

)ראה ההתהוות פועלי כל כך הפאסיביים הפעלים כמו 0

מלת-יחס. מצריכים אינם 0.1ג( סעיף

את, בנה את, פתח כגון: פעילים, פעלים יש קל בבכניין 1

ויש פשט. לבש, שתה, אכל, חוזרים: פעלים ויש את. כתב

פעלים ויש שפר. רזה, אדם, התהוות: כפועלי המשמשים פעלים
לדגגמה: יחד. גם חוזרים וכפעלים התהוות כפועלי המשמשים

החג עצמי(; את קירבתי =( חוזר אליו-- קרבתי קרב: א.

מצב. וקרב-- הולך
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מצב. עבר-- הסתיו חוזר; הירדן-- את עברתי עבר: ב.

שכח זכר למד(, לומד, בהווה: )מכאן למד ידע, הפעלים וכן

יא( סה, )ישעיהו השכחים-- שכח, גם במקרא )מכאן

התהוות? להבעת משתמשים אנו בניינים באילו 0

חכם, גדל, גבה, בגר, ארך, אדם, לדוגמה: ל. ק בניין 1

עשר, מתק, כחש, יקר, טהר, חזק, חור, חשך, חרש, חלש, חרב,

יבש; חמץ, פבד, עבש, בשל, רחב; רקב, קרש, קטן, עמק, עצם,

מוך, חשה, לאה, חלה, דהה, כהה, בלה, רזה, יפה, כלה, כבה,

חם. תם, רע, זך, חד, צר, רך, דל, קל, קפא, טוב, אור,

השמין, האדים, הזקין, לדוגמה: הפעיל. בניין 2

הפעיל: בבניין רק הרזה. השחיר, החמיץ, החמיר, החשיך,

הרצין. הוריק, הלבין, הכחיל,

יתלבנו המקרא: מלשון לדוגמה, התבעל!. בניין 3

בידול לצורך הלבין, במקום כאן התלבן --) יב, )דניאל

במקום התחמץ כאן אף כא(-- עג, )תהלים יתחמץ סמאנטי;

י(; כד, )משלי צרה ביום התרפית סמאנטי; בידול לצורך חמץ

יז(; ח, )אסתר מתיהדים" יד(; לח, )איוב חותם כחמר תתהפך

ויצר יד(; א, א' )שמואל תשתכרין יג(; ט, )עמוס תתמוגנה

התעשר, ימינו: ומלשון ב(. יג, ב' )שמואל להתחלות לאמנון

התאדה, בהתפעל: רק התבלה. התחמם, התרכך, הזדקן, התעצם,

התבהר. התאזן, התקרר,

התפעל בניין של זו משמעות ציון מצאתי לא הדקדוק בספרי .7

במקרא.
פני העמידו ואבן-שושן: יהודים; נעשו זה: פועל מסביר =8.ם.8 .3

יהגדים.
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והופעל פועל נפעל, בבניין התהוות פועלי של דוגמות 4

.1.5 בסעיף לעיל ראה

מעטו כי הטוחנות ובטלו המקרא: מן פיעל. בניין 5

ח(. מח, )ישעיהו אזנך-- פתחה לא מאז גם ג(; יב, )קוהלת

ח' של המשנה" לניקוד ב"מבוא ראה המקרא מן נוספות דוגמות

הזכירן, לא שילון המקרא, מלשון דגגמות .161--061 עמ' ילון,

יומם תמיד שעריך גפתחו נו(; נא, )ירמיהו קשתותם חתתה הן:

ס, )ישעיהו יקוג איים לי כי יא(; ס, )ישעיהג יסגרו לא ולילה

ואשבה בגדי... את קרעתי ו(; מא, )איוב פתח מי פניו דלתי ט(;

ג(. ט, )עזרא משומם

ז,ז(; )כלאיים צורכן כל שבישלו ענבים המשנה: מלשון

ח', ראה המשנה מלשון נוספות דוגמות ה(. ז, )יבמות עיברה

פה ימינו: ומלשון .061-461 עמ' המשנה, לניקוד מבוא ילון,

סוסי המתמיד(; )ביאליק, גמלה בחרותו ילדותו, ביכרה?!

יתרה חיבה רחש חז"ל, לשון על אמגן שהיה ביאליק, פגר*?.

הנ"ל בפעלים השתמש לדעתי, לפיכך, פיעל'?. לבניין
התהוות. של במשמעות

אחד בבניין משתמשים אנו ההתהוות מפועלי בחלק 6

בניינים. בכמה משמשים ויש בלבד,

בניינים? בכמה השימוש לנו מאפשר מה

סגנון: רמות יצירת א.

)קל(; יחרב לעומת )נפעל( יחרב

בכר. ערך אבןך-שושן, ראה .9

פגר. ערך אבן-שושן, ראה .0
.314 עמ' המשקלים, היכל אבינרי. ראהי* .1
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)קל(; ירקב לעומת )נפעל( ירקב

)קל(; יארם לצומת )הפעיל( יארים

)קל(. רגע לעומת )נפעל( רגע
לדוגמה: פה. עד בהם השתמשו שלא בבניינים, שימוש ב.

מרוב ראשו עליו הוכפד הוכבד*-- הופעל: בניין

תמ"ג(. אלו, )עגנון, קלה שעה ומנמנם ספרו על מניחו עייפות,

.671 במראות, סוקולוב, הוזקן??--

.1.5 סעיף לעיל, ראה על-- פו בניין

הקריר55 שיירה(; )יזהר, הדמים** הפעיל: בניין

.)61 עירום )שמיר, הבגיר* צקלג(; )יזהר,

;)91 א, )אריכא במקצת צנם גם הוא צנם'*: : ל ק בניין

סג(; שירים כהן, )יעקב נאבנו כלם ויקפאג אבן**:

הלילה מאפלת אפולה פחות לא באפלה סמויים אפול**:

;)21 מישור )יזהר,

;)362 סנוניות )וילקנסקי, ורזגי ודוגי סחוף והוא רזוי*:

לב וקשחי נדהמים לגווע מסביב עומדים כולם קשח'?:

קנא(; טל, תר' )ביאליק,

א יעיש )הזז, גרוחות גמודות אלו עם אלג להן ישבו רוח?י:

.)5

הזקן. ערך אבן-שושן, ראה 32 הכפד. ערך אבן-שושן, ראה .2

הקריר. ערך אבן-שושן, ראה | .52 הדמים. ערך אבןך-שושן, =ראה .4
צנם. ערך אבן-שושן, ראה הבגיר..‎ .72‏ ערך אבך-שושן, ראה .6

אפול. ערך אבן-שושן, ראה .92 | אבן. ערך אבןך-שושן, ראה .8
קשת. ערך אבן-שושן, ראה .13 רזוי. ‏ ערך אבן-שושן, ראה .0

רוח. ערך אבןך-שושן, ראה = .2
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סמאנטי. בידול לצורך השונים בבניינים משתמשים אנו ג.
לדוגמה:

בגוף, גידול ציגן קל בבניין משתמשים גדל בשורש .1

ברוח. גידול לצורך התפעל בבניין ואילו

ואילו אהגב", "היה במשמעות משמש קל בבניין יקר .2

מחירו". "עלה במשמעות משמש התפעל בבניין

בבניין ואילג "רקק", במשמעות משמש קל בבניין ירק .3

ירוק". "נעשה במשמעות הפעיל

ואילו לבנים", "עשה במשמעות משמש קל בבניין לבן .4

לבן". "נעשה במשמעות הפעיל בבניין

ערום היה והנחש אוגד: משמש קל בבניין היה .5

שוטף גשם היה בכגון: נשוא הוא אבל א(. ג, )בראשית

הארץ אותם נשא ולא התהוות: פועל ומשמש יא(. יג, )יחזקאל

בידול גלצורך ו(. יג, )בראשית רב רכושם יה ה כי יחדו לשבת

א, )ישעיהג לסיגים היה כספך ל": ב"היה משתמשים סמאנטי

ט(. כז, )דברים אלהיך לה' לעם נהיית ל": ב"נהיה או כב(,

משתמשים ולכן יוצא, וכפועל עומד פפועל משמש הפך 6

עומד להיות יכול ל" "הפך שכן ל", ב"נהפך או ל" ב"הפך

להיות". ב"הפך כיום משתמשים סמאנטי בידול ולצורך ויוצא,

הוה במקרא משמשים המצב מפועלי רבים 0
לדוגמה: כאחת. ושם-תואר3*

טוען, ,611 עמ' עץז4זסתסזתס:6, ס10611 )7791( בספרו רוזן .3

ש"ת. ולא והווה, עבר מציינות במקרא אלו שצורות
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כא, )בראשית גדול משתה אברהם ויעש ש"ת: גדול--

ח(.

ד(. ט, )אסתר וגדול הולך מרדכי האיש כי פועל: גדול--

)שמות משה אל יביאון הקשה הדבר את ש"ת: קשה--

כו(. יח,

)שופטים וקשה הלוך ישראל בני יד ותלך פועל: קשה--

כד(. ד,

לה.( כח, )דברים השדה תוציא רב זרע ש"ת: רב--

יט(. יד, א' )שמואל ורב הלוך וילך פועל: רב--

י(. לט, )ירמיהו הדלים העם ומן ש"ת: דל--

א(. ג, ב' )שמגאל ודלים הולכים שאול ובית פועל: דל--

המצב פועלי של ההווה צורות רוב מודרנית בעברית

כשמות-תואר. משמשות

מיוחד פועל סמאנטי בידול לצורך נוצר שכך, מכיון 1

המקרא: בלשון לדוגמה: ההווה. לציגן

א(. ג, ב' )שמואל וחזק הולך ודוד חזק--

לב(. יא, )ויקרא וטהר הערב עד וטמא -- טהר

קרב. קטן, גדל, כיום: ובלשוננו המקרא בלשון וכן

השימוש קל, בבניין מיוחדת הווה צורת אין כאשר 2

מארים; +- אדם מחמיץ; +- חמץ לדוגמה: אחר. לבניין עובר

מתרחק. +- רחוק

לדוגמה: פועל. צורת בהווה נוצרה אחר, בניין אין ואם 3

רועב, הדיבגר( )בלשון נוצרה רעב מן גובה; הפועל נוצר גבוה מן

אודמת*? שמים עין אודם: אדם-- מן שובע, שבע מן

אדם. ערך אבןך-שושן, .4
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בנכרי מסתפל לובן: לבן-- מן ב451(. הטור )אלתרמן,

עולז*. עליד-- עלז: מן הלובנים5*. בפניו המושפל

אינה קל בבניין רבים מצב בפועלי הזמנים מערכת 4

לדוגמה: אחר; לבניין עוברים הם לפיכך שלמה;

קיימת. אינה עשר השורש של קל בבניין העבר נטיית א.

לפיכך ש"ת, הוא עשיר כי הווה, צורת אין יעשר. העתיד: צורת

התעשר. התפעל: בבניין משתמשים אנו

קיימת, אינה מעט השורש של קל בבניין ההווה נטיית ב.

התמעט. התפעל: בבניין משתמשים לפיכך

בעבר, )ילאה( קל בעתיד משתמשים אנו לאה בשורש ג.

משתמשים וב"לאה" נפעל, בבניין משתמשים אנו ובהווה
כש"ת.

ואילו קל, בניין בעתיד משתמשים אנו חשה בשורש ד.

הפעיל. בבניין משתמשים אנו ובהווה בעבר

ואילו קל, בניין בעבר משתמשים אנו יכל בשורש ה.

הופעל!. מבניין בצורה משתמשים אנו בעתיד
ההתהוות להבעת הבניינים בכל להשתמש יכולים אנו

.)0.8 סעיף )ראה

נהיה ש"ע / ש"ת + ב"נעשה משתמשים אנו מדוע 0

התהונות? פועל במקום ש"ע / ש"ת +

לבן. ערך |כנעני, .5

ואילו קל, בניין של כהווה עליז ואת עלז את מציין אבןך-שושן .6

שרד. של כהווה שריד מציין אבן-שושן קל. בניין של כהווה עולז ציין כנעני

מדוע מסביר, אינו אך כך, הטוענים שיש אומר, ,091 עמ' גזניוס, .7
סופלציה. כאן לראות אפשר
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נעשה לדוגמה: התהוות. המביע פועל לנו אין כאשר א.

ערני. נעשה פטפטן, נעשה רגיש, נעשה קנאי, נעשה חום,

בהווה, פועל צורת אין אך ש"ת, לנו יש כאשר .3

לדגגמה: .)3.9 ,2.9 סעיף )ראה אחר לבניין לעבור ואי-אפשר

מתוק. נעשה לץ, נעשה טוב, נעשה אור, נעשה רפה, נעשה

ילד, נעשה לדוגמה: מש"ע. פועל גוזרים איננו כאשר ג.

מוצק. נעשה קבלן, נעשה צלם, נעשה

מוסיפים כאשר או ש"ת, לשה"ע מוסיפים כאשר ד.

רך נעשה לדגגמה: ש"ת. מרחיבי או כמות( )מציין כמת לשה"ת

יג(. יג, )ויקרא הוא טהור לבן הפך כלו חם, די נעשה מדיי,

לדוגמה: סמנטי בידול לצורך ה.

אדם, לבני בנוגע הזה, בפועל משתמשים הרצין-- .1
משה לדוגמה: רצינות. של ארשת הביע היא: והמשמעות

משתמשים רציני"-- 'נעשה חייך. מכן לאחר אך הרצין,

תכונת את קיבל שאדם להביע, רוצים כאשר הזה, בצירוף

נעשתה הבעיה לדוגמה: ולמופשט; לדומם בנוגע וכן הרצינות,
רצינית.

לדומם. בנוגע הזה בפועל משתמשים התקשה-- 2

משתמשים יש קשה" "נעשה בצירוף התקשה. הבטון לדגגמה:

קשים נעשים והחיים לנג, בורח הזמן לדוגמה: ובחי, במופשט

קשה. נצשה משה או: יותר;

מוחלטת. למשמעות יחסית משמעות בין להבחין כדי ו.
לדוגמה:

חזק"-- "נעשה לעומת יחסית; משמעות התחזק--
מוחלטת. משמעות
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רע"-- "נעשה לעומת יחסית; משמעות הורע--
מוחלטת. משמעות

העורך הערת

בהלכה נפגשים אנו נמשך?-- מצב או אינכואטיב פרשנית-- בבעיה

של קריאתדשמע בדיני משנה, סדרי בשישה הנידונה הראשונה

ורבן וחכמים אליעזר ר' נחלקו ברכות במסכת הראשונה במשנה ערבית.
לדעת המצוה, של מקורה ערבית. של קריאת"שמע זמן סוף מתי גמליאל,
אליעזר ר' והנה ז(. ו, )דב' ובקומך" ובשכבך בם... "ודברת בפסוק כולם,

גמליאל רבן חצות; עד אומרים: וחכמים הראשונה; האשמורה סוף עד אומר:
"חכמים האמוראים: שואלים ד( )דף בגמרא השחר. עמוד שיעלה עד אומר:

כרן ואי אליעזר... כר' אי "חכמים"?(, סבורים לה!?")=כמי סבירא כמאן

וכמובן( )כמצופה ביותר ברורה בצורה מתפרש מחלוקתם ויסוד גמליאל?
אדם שבני זמן כל פשכפך-- ליה דאית אליעזר... "כר' רש"י: בדברי

כל צשכפך-- ליה דמשמע גמליאל... כרבן ולשכב. לילך עוסקין

לשון הלילה". פל הזה בכלל וש שוכבים, אדם שבני זמן
במשמעותו פשכפך הכתוב לשון את תופס אליעזר ר' אחרת:

תופס גמליאל ורגן השכיבה; ת ל ח ת ה שכב-- הפועל של ה"אינכואטיבית"
למעשה. השכיבה כת, ש הנמ במשמעות! זו לשון
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